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Òåîðåòè÷íè çàäà÷è çà ñïåöèàëíîñò ÊÍ, ïúðâè ïîòîê, 06.06.2021 ã.:

Çàäà÷à 1, (15 òî÷êè)

Âñåêè îò ïðîöåñèòå P, Q è R èçïúëíÿâà ïîðåäèöà îò òðè èíñòðóêöèè:

process P process Q process R

p_1 q_1 r_1

p_2 q_2 r_2

p_3 q_3 r_3

Îñèãóðåòå ÷ðåç ñåìàôîðè ñèíõðîíèçàöèÿ íà P, Q è R òàêà, ÷å äà ñå èçïúëíÿò

åäíîâðåìåííî ñëåäíèòå èçèñêâàíèÿ:

(à) Íÿêîÿ îò èíñòðóêöèèòå p_2 è q_2 äà ñå èçïúëíè ïðåäè r_2.

(á) Àêî èíñòðóêöèÿ p_2 ñå èçïúëíè ïðåäè r_2, òî q_2 äà ñå èçïúëíè ñëåä r_2.

(â) Àêî èíñòðóêöèÿ q_2 ñå èçïúëíè ïðåäè r_2, òî p_2 äà ñå èçïúëíè ñëåä r_2.

Çàäà÷à 2, (15 òî÷êè)

Êàêâà çàäà÷à ðåøàâà èíñòðóìåíòúò spinlock (àêòèâíî èç÷àêâàíå)?

Îïèøåòå õàðäóåðíèòå èíñòðóìåíòè, íåîáõîäèìè çà ðåàëèçàöèÿòà íà spinlock.

Â êîè ñèòóàöèè íå áèâà äà ñå ïîëçâà spinlock?



Ïðèìåðíè ðåøåíèÿ

Çàäà÷à 1. Çà ñèíõðîíèçàöèÿ èçïîëçâàìå ñåìàôîðè f è u, èíèöèàëèçèðàìå ãè òàêà:

semaphore f, u

f.init(1)

u.init(0)

Äîáàâÿìå â êîäà íà ïðîöåñèòå P, Q è R ñèíõðîíèçèðàùè èíñòðóêöèè:

process P process Q process R

p_1 q_1 r_1

f.wait() f.wait() u.wait()

p_2 q_2 r_2

u.signal() u.signal() f.signal()

p_3 q_3 r_3

Èíñòðóêöèÿ r_2 ìîæå äà ñå èçïúëíè ñëåä êàòî ñåìàôîðúò u, êîéòî â íà÷àëîòî

å áëîêèðàí, ïîëó÷è ñèãíàë. Òîâà ñòàâà åäèíñòâåíî ñëåä èçïúëíåíèåòî íà íÿêîÿ îò

èíñòðóêöèèòå p_2 è q_2. Òàêà îñèãóðÿâàìå èçïúëíåíèåòî íà óñëîâèå (à).

Áðîÿ÷úò íà ñåìàôîðà f â íà÷àëîòî å 1, ñàìî åäèí îò ïðîöåñèòå P è Q ùå ïðåìèíå

ðåäà ñè f.wait() è ùå ãî íóëèðà, äðóãèÿò ïðîöåñ ùå ÷àêà ñèãíàë. Òîâà ñòàâà ñàìî

ñëåä èçïúëíåíèåòî íà ðåä f.signal() îò ïðîöåñà R, ñëåä èçïúëíåíèå íà èíñòðóêöèÿ

r_2. Òàêà îñèãóðÿâàìå èçïúëíåíèåòî íà óñëîâèÿ (á) è (â).

Àêî ïðîöåñúò P ïðúâ äîñòèãíå èíñòðóêöèÿòà f.wait(), ùå ñå èçïúëíè ïðåä-

ïîñòàâêàòà íà óñëîâèå (á), ðåäúò íà èçïúëíåíèå íà èíòåðåñíèòå èíñòðóêöèè ùå å

p_2, r_2, q_2.

Àêî ïðîöåñúò Q ïðúâ äîñòèãíå èíñòðóêöèÿòà f.wait(), ùå ñå èçïúëíè ïðåä-

ïîñòàâêàòà íà óñëîâèå (â), ðåäúò íà èçïúëíåíèå íà èíòåðåñíèòå èíñòðóêöèè ùå å

q_2, r_2, p_2.

Çàäà÷à 2. Spinlock ñå ïîëçâà çà äîñòúï äî ñïîäåëåíè äàííè â ðåæèì íà âçàèìíî

èçêëþ÷âàíå. Òàêà ñå ïðåäîòâðàòÿâà ðàçðóøàâàíåòî èì, êîãàòî ïàðàëåëíî ðàáîòåùè

ïðîöåñè âðåìåííî íàðóøàò ñòðóêòóðàòà èì è ñúçäàâàò óñëîâèÿ çà race condition.

Ðåàëèçàöèÿòà íà spinlock èçïîëçâà áàéò(áèò) lock, ðàçïîëîæåí â ñïîäåëåíàòà ïàìåò.

Ñòîéíîñòòà íà lock ïîêàçâà äàëè ïàìåòòà ñå ïîëçâà (lock=1) èëè å ñâîáîäíà (lock=0).

Ïðåäè èçïúëíåíèåòî íà êðèòè÷íàòà ñåêöèÿ ìàêðîñúò spin_lock(lock) ïðîâåðÿâà

è ñìåíÿ ñ 1 ñòîéíîñòòà íà lock â öèêúë, äîêàòî çàâàðè ñòîéíîñò 0. Òîâà ñòàâà ñúñ

ñïåöèàëíà àòîìàðíà èíñòðóêöèÿ, ïðèìåðíî test_and_set.

Ñëåä èçïúëíåíèåòî íà êðèòè÷íàòà ñåêöèÿ ìàêðîñúò spin_unlock(lock) ñìåíÿ ñ 0

ñòîéíîñòòà íà lock, òàêà îñâîáîæäàâà ñïîäåëåíàòà ïàìåò.

Ïðåäè çàåìàíåòî íà ðåñóðñà ñå çàáðàíÿâàò ïðåêúñâàíèÿòà, à ñëåä îñâîáîæäàâà-

íåòî ñå ðàçðåøàâàò, ñ öåë ïî-áúðçî èçïúëíåíèå íà êðèòè÷íàòà ñåêöèÿ è çàùèòà îò

âòîðî âëèçàíå â spin_lock(lock).

Îïåðàöèèòå ïî ìàíèïóëèðàíå íà ïðåêúñâàíèÿòà, êàêòî è test_and_set ñà ñïå-

öèôè÷íè õàðäóåðíè èíñòðóìåíòè, áåç êîèòî íå ìîæå äà ñå íàïðàâè óäîáíà è áúðçà

ðåàëèçàöèÿ íà spinlock.

Spinlock íå áèâà äà ñå ïîëçâà ïðè çàùèòà íà êðèòè÷íà ñåêöèÿ, êîÿòî ìîæå äà ïðî-

äúëæè äúëãî âðåìå èëè äà èçâèêà îòíîâî spin_lock(lock).


